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Постановка проблеми. Інтенсифікація сільського 
господарства призвела до серйозних змін у природ-
них процесах екосистем, таких як поглинання вуглецю, 
кругообіг поживних речовин, очищення води та повітря 
[1], а також, змінила структуру та особливості функці-
онування ґрунту Це зрештою спричинило втрату біо-
різноманіття та екосистемних послуг і зміни клімату 
[2]. Говорячи про вплив сільського господарства на 
природне середовище, слід зазначити, що це двосто-
ронній вплив. З одного боку, сільське господарство 
сильно залежить від умов навколишнього середовища. 
Фермери стикаються з величезними змінами (ґрунту, 
клімату та інших факторів навколишнього середовища). 
З іншого боку, сільське господарство обмежує вплив 
умов навколишнього середовища на його виробництво 
для більшої продуктивності [3, 4]. 

Для боротьби з деградацією ландшафту Євро-
пейська комісія у 2020 році запровадила стратегію ЄС 
«Farm to Fork» («Від ферми до виделки») – комплек-
сний та амбітний план, спрямований на трансформацію 
європейської продовольчої системи до більш стійкої, 
здорової та екологічно безпечної. Для цього 25% ріллі 
в Європейському Союзі планується обробляти орга-
нічно до 2030 р. Крім того, для обробки решти 75% ріллі 
вимагається також скоротити використання хімічних 
пестицидів і синтетичних добрив [5].

Органічне землеробство – це форма сільськогоспо-
дарського виробництва, яка покращує стійкість мето-
дів ведення сільського господарства. Воно швидко 
розвивається, і сьогодні принаймні 141 країна виро-
бляє органічну їжу на комерційній основі. Близько 65% 
країн, що розвиваються, займаються органічним зем-
леробством [6].

Хоча переваги органічного землеробства очевидні, 
є деякі важливі проблеми переходу фермерів на орга-
нічне виробництво. Наприклад, урожайність в серед-
ньому на 20% нижчі порівняно зі звичайними вироб-
никами, витрати на робочу силу вище через посилене 
боротьбу з бур'янами та обмежений контроль над шкід-
никами та хворобами заходи [7]. 

Проблеми органічного землеробства очевидні, 
проте технології на основі штучного інтелекту можуть 

значно зменшити труднощі для органічного землероб-
ства [8]. Це підтверджується тим фактом, що технології 
штучного інтелекту здатні зменшити залежність від руч-
ної праці в кількох галузях, включаючи сільське госпо-
дарство. Крім того, здатність штучного інтелекту викону-
вати прогнозний аналіз може мати значення позитивний 
вплив на виявлення шкідників і хвороб [9, 10].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Інтеграція штучного інтелекту в сільське господар-
ство відкриває величезні можливості для кращого 
використання ресурсів, зменшення відходів і екологіч-
ної стійкості. Тому сучасні науковці все більше уваги 
приділяють темі штучного інтелекту та використання 
даних технологій в аграрному виробництві. Зокрема, 
Шевченко А.А. та інші описали успішні кейси аграрних 
підприємств в сфері використання штучного інтелекту 
[11]; Кучмійова Т.С., Гаркуша А. та інші досліджують 
інноваційні можливості технологій штучного інтелекту 
в українському агросекторі [12, 13]. Зарубіжні автори 
також описують найактуальніші напрямки застосування 
технологій штучного інтелекту в агросекторі, а саме: 
інтелектуальний моніторинг агроландшафтів [14]; сіль-
ськогосподарську робототехніку [15]; розумну аналі-
тику даних для вивчення ринку [16]; моніторинг і аналіз 
ґрунту та сільськогосподарських культур [17]; вивчення 
та аналіз результатів дистанційного моніторингу [18].

Мета. Мета досліджень полягає в оцінці можливо-
стей та ефективності використання технологій штуч-
ного інтелекту в органічному землеробстві. Окрім цього, 
метою є виявлення перспектив розвитку таких техно-
логій для забезпечення сталого і ефективного ведення 
сільського господарства.

Результати досліджень. Штучний інтелект – це 
одна з найновіших програмних і апаратних технологій 
у світі, яка симулює та виконує інтелектуально й авто-
матично багато процесів, які мають виконувати люди 
за допомогою обчислень. Основою технології є мате-
матичні розрахунки та використання нових алгоритмів, 
здатних повністю імітувати людину. Ця технологія вико-
ристовується в промисловості і має багато застосувань, 
серед яких можна назвати сільськогосподарську галузь. 
Штучний інтелект у сільськогосподарській галузі здатен 
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Таблиця 1
Використання технологій штучного інтелекту в органічному землеробстві в різних країнах

№ п/п Країна Залучення штучного інтелекту 
в органічне землеробство

Приклад технології/
ініціативи Потенційні переваги

1
США сільськогосподарська робототех-

ніку
використання дронів для 
моніторингу стану с/г куль-
тур

оптимізація використання 
води, підвищення врожай-
ності

2 Великобританія комп’ютерне розпізнавання бур’я-
нів та шкідників

штучний інтелект для моні-
торингу хвороб та бур'янів

зменшення використання 
агрохімікатів

3
Німеччина автоматизація процесів обробки 

ґрунту та сівби через алгоритми 
глибинного навчання

роботи для обробки землі 
та сівби

зниження потреби у хімі-
катах, зменшення витрат 
часу

4 Франція прогнозування врожайності через 
аналітику даних

програмне забезпечення 
для прогнозування врожаю

покращене планування 
врожаю

покращити якість, збільшити кількість продукції, змен-
шити витрати тощо [19]. 

В органічному землеробстві актуальність застосу-
вання технологій штучного інтелекту зростає у зв'язку 
з необхідністю підвищення ефективності та сталості 
сільськогосподарських процесів без використання син-
тетичних хімікатів. Дані технології потенційно здатні 
сприяти тому, щоб методи ведення сільського госпо-
дарства були більш екологічно чистими, генеруючи нові 
знання, зменшення робочого навантаження та аналіз 
складних систем. Тому сьогодні високорозвинені країни 
активно впроваджують технології штучного інтелекту 
в органічний аграрний сектор (табл. 1).

В останні роки залучення приватних і державних 
інвестицій у штучний інтелект для органічного землероб-
ства є важливим фактором для прискорення адаптації 
новітніх технологій у сільському господарстві. Загальна 
картина інвестицій на рис. 1 демонструє, наскільки 
різні країни вкладають ресурси в штучний інтелект для 
органічного землеробства (згідно звітів AgFunder та Big 
AgTech, а також, McKinsey & Company). 

Як правило, дані інвестиції стосуються розвитку 
агро-ІТ сектору з особливою увагою на стійкість до змін 

клімату, стартапів пов’язаних із точним землеробством, 
роботизацією обробки ґрунту, моніторингом навколиш-
нього середовища та сільськогосподарських культур, 
новими цифровими платформами та інструментами 
для аграріїв. Такий великий обсяг щорічних інвестицій 
свідчить про вже існуючу ефективність застосування 
штучного інтелекту в даній сфері.

Впродовж останніх п’яти років в Україні спостеріга-
ється зростання популярності органічного землероб-
ства та використання технологій штучного інтелекту для 
оптимізації таких агрономічних процесів, зокрема:

1. Автоматизовані системи моніторингу та аналізу 
стану ґрунту. У Харківській та Черкаській областях 
фермери застосовують програми штучного інтелекту 
для аналізу складу ґрунту за допомогою датчиків 
і дронів. 

2. Інтелектуальні системи моніторингу. В Одеській 
області використовуються дрони та програмне забезпе-
чення на основі штучного інтелекту для автоматичного 
виявлення хвороб та шкідників на рослинах. 

3. Інтелектуальні програми для програмування вро-
жайності. У Тернопільській області було впроваджено 
програму на основі штучного інтелекту, яка прогнозує 

Рис. 1. Інвестиції різних країн для розвитку технологій штучного інтелекту  
в сфері органічного землеробства (млн. $/рік в середньому)
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врожайність різних культур залежно від погодних умов, 
структури ґрунту та інших факторів. 

4. Системи для моніторингу кліматичних умов. 
У Закарпатті використовуються системи на основі штуч-
ного інтелекту для моніторингу мікроклімату та перед-
бачення змін погодних умов. 

Крім того, штучний інтелект є основою окремих про-
грам та платформ для підтримки органічного землероб-
ства (табл. 2).

Отже, аналіз оцінки впливу позитивних наслід-
ків використання вказаних програм та платформ, що 
в основному, зводяться до зменшення витрат, дозво-
ляє зробити висновок про те, що використання техно-
логій штучного інтелекту в органічному землеробстві 
може значно підвищити рентабельність виробництва. 
Звичайно, ці цифри є орієнтовними, оскільки вони зале-
жатимуть від конкретних умов, таких як культура, регіон, 
рівень впровадження технологій і доступність даних для 
аналізу.

Висновки. Загалом, трансформаційний потенціал 
штучного інтелекту в органічному сільському госпо-
дарстві надзвичайно великий за рахунок його здатно-
сті покращувати виробництво сільськогосподарських 
культур, оптимізувати використання ресурсів і вирішу-
вати критичні проблеми, такі як екологічна стійкість та 
адаптація до змін клімату. Завдяки аналізу застосувань 
штучного інтелекту, від робототехніки та машинного 
навчання до точного землеробства, доведено, що вони 
можуть зменшувати витрати ресурсів. 

Але є сенс наголосити на викликах, які необхідно 
подолати для повного розгортання штучного інтелекту 
в органічному сільському господарстві, включаючи тех-
нологічні, соціальні та регуляторні бар’єри. Крім того, 
актуальною є важливість постійних інновацій, навчання 
та адаптації до нових технологій, адже штучний інтелект 
може революціонізувати органічну сільськогосподар-
ську галузь, сприяючи утворенню більш стійких та ефек-
тивних агроекосистем. Щоб повністю реалізувати цей 
потенціал, зацікавлені сторони (політики, управлінці, 

аграрії) повинні скористатися нагодою, щоб виступати 
за справедливе та стійке сільськогосподарське сере-
довище, гарантуючи, що сільське господарство зможе 
відповідати викликам майбутнього (особливо в умовах 
поствоєнної кризи), одночасно сприяючи глобальній 
продовольчій безпеці та здоров’ю навколишнього сере-
довища.
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Василенко О.В., Нікітіна О.В., Гурський І.М., 
Фещенко В.В. Використання технологій штучного 
інтелекту в органічному землеробстві

Мета. Мета досліджень полягає в оцінці можливо-
стей та ефективності використання технологій штуч-
ного інтелекту в органічному землеробстві. Окрім цього, 
метою є виявлення перспектив розвитку таких техно-
логій для забезпечення сталого і ефективного ведення 
сільського господарства.

Результати. Сьогодні високорозвинені країни 
активно впроваджують технології штучного інтелекту 
в органічний аграрний сектор. В останні роки залу-
чення приватних і державних інвестицій у штучний 
інтелект для органічного землеробства є важливим 
фактором для прискорення адаптації новітніх техноло-
гій у сільському господарстві. Як правило, дані інвес-
тиції стосуються розвитку агро-ІТ сектору з особливою 
увагою на стійкість до змін клімату, стартапів пов’яза-
них із точним землеробством, роботизацією обробки 
ґрунту, моніторингом навколишнього середовища та 
сільськогосподарських культур, новими цифровими 
платформами та інструментами для аграріїв. Такий 
великий обсяг щорічних інвестицій свідчить про вже 
існуючу ефективність застосування штучного інтелекту 
в даній сфері. Найбільший він в США – 150 млн. $/рік 
в середньому. Впродовж останніх п’яти років в Україні 
спостерігається зростання популярності органічного 
землеробства та використання технологій штучного 
інтелекту для оптимізації таких агрономічних процесів. 

Крім того, штучний інтелект є основою окремих про-
грам та платформ для підтримки органічного земле-
робства (Climacell, CropX, Climate, FieldView, AgLeader, 
SkyScout, AgriTech, FarmBot). Аналіз оцінки впливу 
позитивних наслідків використання вказаних програм 
та платформ (що в основному, зводяться до змен-
шення витрат) дозволяє зробити висновок про те, що 
використання технологій штучного інтелекту в органіч-
ному землеробстві може значно підвищити рентабель-
ність виробництва.

Висновки. Загалом, трансформаційний потенціал 
штучного інтелекту в органічному сільському господар-
стві надзвичайно великий за рахунок його здатності 
покращувати виробництво сільськогосподарських куль-
тур, оптимізувати використання ресурсів і вирішувати 
критичні проблеми, такі як екологічна стійкість та адап-
тація до змін клімату.

Ключові слова: технології штучного інтелекту, орга-
нічне землеробство, інтелектуальні системи моніто-
рингу, інтелектуальні програми та платформи для агра-
ріїв.

Vasylenko O.V., Nikitina O.V., Нurskyi I.M.,  
Feshchenko V.V. The use of artificial intelligence 
technologies in organic farming

Purpose. The purpose of the research is to assess the 
possibilities and effectiveness of using artificial intelligence 
technologies in organic farming. In addition, the goal is to 
identify prospects for the development of such technologies 
to ensure sustainable and efficient agriculture.

Results. Today, highly developed countries are actively 
introducing artificial intelligence technologies into the 
organic agricultural sector. In recent years, the attraction 
of private and public investment in artificial intelligence 
for organic farming is an important factor in accelerating 
the adaptation of the latest technologies in agriculture. 
Typically, these investments relate to the development of 
the agro-IT sector, with a particular focus on climate change 
resilience, startups associated with precision farming, soil 
cultivation automation, environmental and crop monitoring, 
new digital platforms, and tools for farmers. Such a large 
volume of annual investments indicates the already exist-
ing effectiveness of applying artificial intelligence in this 
field. The largest investment is in the USA – an average of 
$150 million per year. Over the past five years, Ukraine has 
seen a growing popularity of organic farming and the use 
of artificial intelligence technologies to optimize such agro-
nomic processes. Moreover, artificial intelligence forms the 
basis of several programs and platforms supporting organic 
farming (Climacell, CropX, Climate, FieldView, AgLeader, 
SkyScout, AgriTech, FarmBot). Analyzing the impact of the 
positive outcomes of using these programs and platforms 
(which primarily focus on reducing costs) allows us to con-
clude that the use of artificial intelligence technologies in 
organic farming can significantly increase production prof-
itability.

Findings. Overall, the transformative potential of artifi-
cial intelligence in organic agriculture is immense due to its 
ability to enhance crop production, optimize resource use, 
and address critical issues such as ecological sustainability 
and adaptation to climate change.

Key words: artificial intelligence technologies, organic 
farming, intelligent monitoring systems, intelligent programs 
and platforms for farmers.


